

Положения о лизинге и норм Законов. Так, глава 10 Закона “О залоге” устанавливает регулирование залога прав, не исключая права собственности. Однако в Положении о лизинге речь идет лишь о залоге объекта лизинга и ничего не говорится о залоге прав собственности на него. Вместе с тем только указание о таком залоге может предотвратить изъятие объекта лизинга у добросовестного пользователя для обеспечения возврата заемных средств лизингодателем.

Это свидетельствует о том, что даже при тщательной разработке отдельных правовых актов по лизингу могут возникать противоречия и трудности в трактовке различных норм и соотношении их с законодательством Республики Беларусь. Необходимо создание специального Закона о лизинге. Предпосылки для этого в Республике Беларусь налицо: нормативная база существенно расширилась за счет изменений и дополнений в актах законодательства, направленных на стимулирование лизинговой деятельности (по таможенному режиму, начислению амортизации, бухгалтерскому учету, валютному регулированию и контролю лизинговой деятельности); нормы, содержащие информацию о лизинге, появились и в новом Гражданском кодексе (ст. 636—641); в июле 1998 г. Республика Беларусь присоединилась к Конвенции УНИДРУА о международном финансовом лизинге.

М.В. Давыденко

БГЭУ, Минск

ВЫХОД УЧАСТНИКА ИЗ ОБЩЕСТВА С ОГРАНИЧЕННОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТЬЮ

Участник общества с ограниченной ответственностью вправе в любое время выйти из общества, независимо от согласия других его участников (ст. 93 ГК). Норма о выходе участника сформулирована просто и понятно. Вместе с тем применение этой нормы на практике вызывает много вопросов. В связи с этим представляет интерес ее юридический анализ.

Выход участника из общества с ограниченной ответственностью — это добровольный отказ участника от дальнейшего участия в обществе. При этом, как следует из буквального толкования ст. 93 ГК, согласие остальных участников на выход участника из общества не требуется.

Порядок выхода участника из общества с ограниченной ответственностью следующий:

1) участник общества принимает решение о выходе из общества;
2) направляет общему собранию участников общества заявление о выходе;

3) проводится внеочередное общее собрание участников общества, на котором рассматривается заявление участника о выходе из общества и принимается решение по вопросу расчета с участником (определяется стоимость части имущества общества, соответствующая доле этого участника в уставном фонде, а также часть прибыли, приходящаяся на его долю), а также по вопросу внесения соответствующих изменений в учредительные документы. Следует заметить, что участник не может каким-либо образом удерживаться в составе общества, поскольку это противоречит ст. 93 ГК. При выходе участника из общества ему выплачивается стоимость части имущества общества, соответствующая доле этого участника в уставном фонде общества, если иное не предусмотрено учредительными документами, а также часть прибыли, приходящаяся на его долю. По соглашению выбывающего участника с оставшимися участниками общества выплата ему стоимости имущества может быть заменена выдачей имущества в натуре.

Причитающаяся выходящему участнику часть имущества общества или ее стоимость определяются по балансу, составленному на момент его выбытия, а причитающаяся ему часть прибыли — на момент расчета.

Выплата стоимости доли или выдача другого имущества выходящему участнику производится по окончании финансового года и после утверждения отчета за год, в котором он вышел, в срок до 12 месяцев со дня подачи заявления о выходе, если иное не предусмотрено в учредительных документах. Учредительными документами может быть установлен как менее, так и более продолжительный срок расчета.

Имущество, переданное участником обществу во владение, пользование, должно быть возвращено в натуральной форме. Интересным представляется вопрос о возврате имущества, право владения и пользования которым было передано выходящим участником обществу в качестве вклада в уставный фонд общества до истечения определенного учредительными документами срока.

Утрачивая статус участника общества, лицо утрачивает права, обязанности и не несет ответственность, предусмотренную для участников общества.

Следует подчеркнуть, что именно при выходе участника из общества раскрывается внутренняя организационно-правовая природа общества с ограниченной ответственностью, проявляется личностный элемент объединения, нестабильность, содержащаяся в самой

организационно-правовой форме. Эта нестабильность проявляется в том, что при выходе участника, обладающего достаточно большой долей в уставном фонде, общество, рассчитываясь с вышедшим участником, лишается значительной части оборотных и (или) основных средств, в результате чего дальнейшая предпринимательская деятельность общества может стать просто невозможной.

А.С. Довнар-Запольский, В.Н. Паращенко

БИП, Минск

О НЕКОТОРЫХ АКТУАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМАХ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭНЕРГОБЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Глава государства А.Г. Лукашенко своим Указом от 25.08.2005 г. № 399 утвердил Концепцию энергетической безопасности и повышения энергетической независимости Республики Беларусь и Государственную комплексную программу модернизации основных производственных фондов Белорусской энергетической системы, энергосбережения и увеличения доли использования в республике собственных топливно-энергетических ресурсов в 2006—2010 гг. Как неоднократно подчеркивал Президент, от того, насколько успешно будет реализована задача выработать за счет местных ресурсов не менее 25 % производимой в стране энергии, зависит обеспечение энергобезопасности, а ее последовательное укрепление является одним из приоритетов, определяющих независимость страны в целом.

Жизненно важные вопросы развития энергосистемы страны подразумевают дальнейшее систематическое совершенствование соответствующей законодательной базы с целью повышения эффективности предпринимаемых комплексных усилий в обеспечении энергобезопасности. В рассматриваемом контексте важнейшей составляющей являются возобновляемые источники энергии, доля которых должна неуклонно возрастать в составе собственных энергоносителей. Основным направлением интенсификации развития энергетики на основе возобновляемых источников должны стать разработка и совершенствование нормативно-правовой базы, т.е. создание стимулирующих условий и оптимизация долговременной и целенаправленной стратегии в данной области, что приведет к переходу от административного метода к экономически мотивированному развитию.

Очевидно, что ключевым элементом создаваемой базы будет разработка и детальное обсуждение нового Закона «О возобновляе-